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Standardy wymagan, be¢dace podstawa przeprowadzania egzaminu
maturalnego z matematyki, obeymuja trzy obszary:

L Wiadomosci i rozumienie ( zdajacy wie, zna 1 rozumie),
IL. Korzystanie z informacji (zdajacy wykorzystuje 1 przetwarza
informacje),

II.  Tworzenie informacji ( zdajacy rozwiazuje problemy).

W ramach kazdego obszaru cyframi arabskimi 1 literami oznaczono poszczegdlne

standardy wynikajace z Podstawy programowe;j.

Przedstawiaja one:

« zakres treSci nauczania, na podstawie ktorych moze by¢ podczas egzaminu
sprawdzany stopien opanowania okreslonej w standardzie umiejgtnosci,

* rodzaje informacji do wykorzystania,

* typy 1rodzaje informacji do tworzenia.

Schemat ten dotyczy poziomu podstawowego 1 rozszerzonego.

W niniejsze] publikacji zamieszczamy przyklady zadah maturalnych z
matematyki na poszczegdlne standardy dla wybranych treSci programowych z
poziomu podstawowego 1 rozszerzonego. Sprawdzaja one nie tylko to, co uczen
umie, ale rowniez jak potrafi pracowa¢ nad dostarczona informacja, tekstem czy
ilustracja. Zgodnie z koncepcja Nowej Matury ktadliSmy nacisk na wykorzystanie,
przetwarzanie 1 syntez¢ danych oraz wyciaganie wlasciwych wnioskow. Zachgcamy
wszystkich nauczycieli matematyki, jak rowniez uczniéw do analizy tych zadan i
schematu punktowania ich rozwiazan. JesteSmy pewni, Ze pomoga one w
przygotowaniu do Nowej Matury.

Poziom podstawowy



Tres¢ II1 2. Trojmian kwadratowy
b) Zdajacy potrafi przedstawiac¢ funkcj¢ kwadratowa w postaci
kanoniczne;j.
Standard I 3. b) Zdajacy wie, zna i rozumie wtasnosci funkcji kwadratowe;.

Zadanie
Zapisz trojmian kwadratowy y = 2x* + x — I w postaci kanonicznej.

Etapy rozwiazania zadania Liczba
punktow
Odczytanie wspotczynnikéw tréjmianu kwadratowego 1 obliczenie: 1 p.
=0.

. . 1. 1

Obliczenie: p=-—1q=-1_. Ip.
4 8

I p.

. . . . pe 1 1
Podanie postaci kanonicznej danego trojmianu: y =2( x + 2 ):-1 3

Poziom podstawowy
Tresci V 2. Ciag arytmetyczny 1 geometryczny. Wzor na n- ty wyraz. Wzor na sumg



n- poczatkowych wyrazow.
b) zdajacy potrafi wyznacza¢ ciag geometryczny na podstawie danych
Standard II 2. Zdajacy posiada wiedzg¢ 1 sprawno$¢ w zakresie rozwigzywania
zadan matematycznych:
a) postuguje si¢ znang definicja lub twierdzeniem,
b) odczytuje informacje ilosciowe z wykresu.
Zadanie
Na rysunku zaznaczone sq dwa punkty nalezqce do wykresu nieskonczonego ciqgu
geometrycznego (a,). Wyznacz wzor na wyraz ogolny tego ciqgu.
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Etapy rozwiazywania zadania Liczba
py ey puktow
Odczytywanie z wykresu czwartego 1 piatego wyrazu ciagu: a; = 3, 1
as = 6. P
. . aS
Wyznaczenie ilorazu: q =;=2 I p.
4
Wyznaczenie pierwszego wyrazu ciagu a
—a.d’ _a_ 3 1p.
a=ar=qQ- , a q3 8
.. , ) 3

Zapisanie wzoru na wyraz og6olny ciagu a, = g 2 "dlan=1,2,3,... 1 p.

Poziom podstawowy
Tresci IX 3. a) Obliczanie prawdopodobienstwa zdarzen losowych na podstawie
definicji klasycznej lub za pomoca drzewa stochastycznego.



Standard III 1. Zdajacy analizuje sytuacje problemowe:
a) podaje opis matematyczny danej sytuacji.

Zadanie

W szufladzie znajduje sie 5 roznych par skarpetek, ale kazda ze skarpetek lezy
oddzielnie. Jas sSpieszy sie do szkoly. Wyjmuje w sposob losowy 2 skarpetki. Jakie
jest prawdopodobienstwo, ze wlozy skarpetki nie do pary?

Etapy rozwiazania zadania LlCZba
punktéw
Wyznaczenie liczby wszystkich mozliwych  wynikow
do$wiadczenia: = 45. p-
Wyznaczenie liczby wynikdw sprzyjajacych opisanemu w |
zadaniu zdarzeniu: = 40. p-
Obliczanie prawdopodobienstwa opisanego zdarzenia za
8 1 p.

pomoca klasycznej definicji prawdopodobienstwa: P(A) = 9

Poziom podstawowy

Tresci VII 1. Réwnanie prostej na plaszczyznie:
d) zdajacy potrafi wyznacza¢ rOwnanie prostej rownoleglej
(prostopadtej) do dane;.



Standard II 2. a) Zdajacy postuguje si¢ znana definicja lub twierdzeniem.

Zadanie
Podaj rownanie prostej prostopadtej do prostej y=2x+1 przechodzqcej przez punkt
A=(-2,3).

: : : Liczba
Etapy rozwiazywania zadania Punkiow

Wypisanie:
Dane: iy 2x 1,4 (23)
Szukane: k, k [ A k
Podanie rownania prostej k prostopadtej do 1p.
prostej /:

y ;x b
Obliczenie b: 1

b 2 p-

Zapisanie rOwnania w postaci kierunkowe;j:

¥ lx 2 I p.

2
oraz podanie odpowiedzi.

Poziom podstawowy

Tresci VIII 3. Wyznaczanie zwiazkéw miarowych w brytach z zastosowaniem
trygonometrii.
Zdajacy potrafi wyznacza¢ pola powierzchni 1 objetosci
wieloscianow 1 bryt obrotowych z zastosowaniem trygonometrii.



Standard II 2. Zdajacy posiada wiedzg 1 sprawno$¢ w zakresie rozwigzywania
zadan matematycznych:
a) postuguje si¢ znang definicja lub twierdzeniem,
¢) postuguje si¢ odpowiednimi miarami.

Zadanie

Dany jest stozek o wysokosci 10cm. Oblicz objetos¢ stozka, jesli jego

tworzqca jest nachylona do podstawy pod kqtem 30°.

Etapy rozwiazywania zadania Liczba

punktéw
Sporzadzenie rysunku oraz wypisanie 1
danych 1 szukanych. p-
Podanie zwiazku migdzy promieniem

podstawy 1 wysokos$cia stozka:
o I p.
tg30° —
r

Obliczenie dlugosci promienia podstawy: |
r 10\/§ p
Podanie wzoru na objetos¢ stozka:

V= 1 r*H
: 1
Obliczenie objgtoscei: p-

V1000 cm?
oraz podanie odpowiedzi.



Poziom rozszerzony
Tres¢ II1 2. Trojmian kwadratowy 1 jego pierwiastki. Wykres funkcji kwadratowe;.
b) Zdajacy potrafi przedstawi¢ funkcje kwadratowa w postaci
ogolnej.
I1I 3. Rozwiazywanie zadah prowadzacych do rdwnan stopnia drugiego.
Zdajacy potrafi:
a) rozwigzywac rOwnania kwadratowe z jedna niewiadoma,
¢) rozwiazywac zadania tekstowe prowadzace do rownan
kwadratowych z jedng niewiadoma,
d) stosowa¢ wzory Viete’a
Standard II 2. Zdajacy posiada wiedzeg 1 sprawno$¢ w zakresie rozwigzywania
zadan matematycznych oraz zapisuje proste zaleznosci 1 formutuje
wnioski wynikajace z podanych zapisOw matematycznych.

Zadanie
Wyznacz trojmian kwadratowy w postaci ogolnej, ktorego wykres powstaje w

1
wyniku przesuniecia paraboli y = 5 x?. lloczyn miejsc zerowych szukanego

trojmianu jest rowny — 8, a zbior wartosci tej funkcji to przedziat <- 45, ).

Etapy rozwigzania zadania Liczba
punktow

Ustaleni zalozen:a 01 >0.

1 I p.
Wyznaczenie a = 5
<
Podanie wzoru Viete’a 1 ulozenie roéwnania: 1 = -8. 1 p.
2

Wyznaczenie: ¢ = - 4,




. 1. .
Ustalenie q = - 45 1 podanie wzoru na q.

1
g D14 (9
Ulozenie rownania B 1 1 doprowadzenie do
4 —

[\

postaci b?=1.

Podanie rozwiazania rownania kwadratowego
b:=1 (& 1 b 1),

Sprawdzenie zalozen 1 podanie rozwigzan:

1, A 1, A
= —X X = —X X
Y=o Y=o



Poziom rozszerzony

Tresci IX 5. Prawdopodobienstwo warunkowe. Wzor na prawdopodobienstwo
calkowite.

Standard III 1. Zdajacy interpretuje jakosciowo informacje przedstawione w
formie tabel, ustala zalezno$ci migdzy nimi 1 wykorzystuje je do analizy sytuacji
problemowych i rozwigzywania problemow.

Zadanie

Liczbe dzieci w rodzinach mieszkajqcych w miejscowosci M przedstawia ponizsza tabela

Liczba

= 0 1 2 3 4
dzieci
Liczba 10 25 35 25 5
rodzin

W miejscowosci M wybrano losowo jednq rodzine. Jakie jest prawdopodobienstwo,
Ze ma ona troje dzieci, jezeli wiadomo, iz jest to rodzina z co najmniej dwojgiem
dzieci?

Etapy rozwiazania zadania Liczba
Py % Punktow
Podanie opisu matematycznego danego doswiadczenia z
wykorzystaniem prawdopodobienstwa warunkowego:
P(A B
P(A/B) = (HB))’ gdzie A - zdarzenie polegajace na tym, 1 p.
ze rodzina ma troje dzieci, B — zdarzenie polegajace na tym, ze
rodzina ma co najmniej dwoje dzieci.
Ustalenie liczby wszystkich mozliwych wynikow |
do$wiadczenia: — = 100. p-
Obliczenie prawdopodobienstwa wylosowania rodziny z co
C .. . 65

najmniej dwojgiem dzieci: P(B) = JToc Ip.

. . ., 25
Obliczenie prawdopodobienstwa: P(A MB) = 1oc I p.

. . . 5
Obliczenie prawdopodobienstwa warunkowego: P(A/B) = —. 1 p.

13

Poziom rozszerzony

10



Tresci X 1. Potega o wykladniku rzeczywistym.
Zdajacy potrafi:

a) porownywac potegi o wykladniku rzeczywistym,
b) stosowac¢ wlasnosci poteg do przeksztalcania wyrazen
zawierajacych potegi o wykladnikach rzeczywistych.

2. Definicja funkcji logarytmicznej.

3. Proste rownania i nierownosci wykladnicze i logarytmiczne:
a) Zdajacy potrafi rozwigzaé proste roOwnanie logarytmiczne.
Standard II 2. Zdajacy posiada wiedzg¢ 1 sprawnos¢ w zakresie rozwigzywania
zadan matematycznych oraz zapisuje proste zalezno$ci 1 formutuje wnioski

wynikajace z podanych zapisOw matematycznych.

Zadanie

3
Wiedzqc, ze dla argumentu 2.2 funkcja y =log.x przyjmuje wartosé -, wyznacz

a. Nastepnie rozwiqz rownanie log.x = log.a.

Etapy rozwiazania zadania Liczba
Py % punktow

Wyznaczenie dziedziny funkcji D =R" i sporzadzenie

o N 1 p.
zatozenia: a R\ {1}
Utworzenie rownania: a ;=22 1 p.

. 1
Wyznaczenie: a= 5 1 p.
1
Podanie rownania logarytmicznego log!x = log. 2 1p.
.1 wyznaczenie dziedziny roOwnania: x[R"\ {1}
Przeksztatcenie rownania do postaci: (log! x)* =1 1 p.
Zapisanie danego rOwnania w postaci alternatywy dwoch
rownafi: logix=-1 log!x=1 Ip.
Rozwiazanie rownan: log!x=1 =
I p.

logix=-1 x=2

11



Sprawdzenie zalozen i1 sformutowanie odpowiedzi

Podstawa logarytmu a = 1, rozwigzaniem rOwnania sg Ip
. 1 '
liczby x 5,2 :

Poziom rozszerzony
Tresci VII 4. Punkty przecig¢cia prostej z okregiem i pary okregow.

12



b) zdajacy potrafi oblicza¢ wspolrz¢edne wspolnych punktow
prostej i okregu oraz dwoch okregow.
Standard II 2. Zdajacy posiada wiedzg i sprawno$¢ w zakresie rozwiazywania
zadan matematycznych.

Zadanie
Wyznacz wspotrzedne punkéw wspolnych okregu o réwnaniu x*  »* 2x 2y 1 0
oraz prostej Y *.

Etapy rozwiazywania zadania Liczba
punktow
Utozenie uktadu réwnan:
x> P 2x 2y 1 0
y X 1 p.
1 podstawienie do pierwszego roOwnania:
y X
Przeksztatcenie pierwszego rownania do
postaci: 1 p.
2x> 1 0
Rozwiazania rdwnania kwadratowego:
J2 2 Ip.
X — X —
2 2
Podanie rozwigzania uktadu rownan:
J2 J2
X _— X —
2 2
Lok Ip
4 2 4 2

oraz odpowiedzi.

Poziom rozszerzony

13



Tresci XI 5. Zastosowanie pochodnej do rozwigzywania prostych problemow
praktycznych

Standard III 1. Zdajacy analizuje sytuacje problemowe
2. Zdajacy potrafi argumentowac i prowadzi¢ rozumowanie typu
matematycznego.

Zadanie

Cieciwa AB okregu o promieniu R = I cm jest rownolegta do srednicy CD. Jaka
powinna by¢ diugosc¢ cieciwy, aby pole czworokqta ABCD byto najwieksze?

Liczba
Etapy rozwiazywania zadania punktow
Wykonanie rysunku i analiza tresci zadania. 1 p.
Wyznaczenie zalezno$ci migdzy dlugoscia cigciwy AB 1
2
wysoko$cig h trapezu: % +h*=1 Ip.
2

Wyznaczenie wysokosci:  h= /1 XT 1 p.
Wyznaczenie funkcji pola trapezu ABCD: P

x x° 1p.

X 1 5 1 4
Okreslenie dziedziny funkcji pola trapezu ABCD xUJ 1
(0.2). >
Obliczenie pochodnej funkcji pola trapezu:
2 x x’

P x

2 1 p.
41 =
4 dla x0,2).

Wyznaczenie miejsc zerowych pochodnej P'(x)

X1= -2 DXZZ 1 1 p-
Uwzglednienie dziedziny funkcji pochodnej P'(x) i

wyznaczenie punktu podejrzanego o istnienie ekstremum: I p.
x=1.

Zbadanie znaku pochodnej w zbiorze: xI[(0,2) 1 p.
Ustalenie ekstremum w punkcie: x =1 1 p.

14



Uzasadnienie, ze dla dtugosci cigciwy rownej 1 cm pole
trapezu ABCD jest najwigksze oraz podanie odpowiedzi.
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